
RELAŢIILE DINTRE ORTODOCŞI ŞI GRECO
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ÎNSEMNĂRILOR DE PE CĂRŢILE VECHI 
ROMÂNEŞTI (SECOLELE XVIII - XIX). 

Cătălin Rişcuţa 

Fără îndoială, unirea religioasă a românilor transilvăneni cu Biserica 
Romei a însemnat un moment de cotitură în dezvoltarea naţiunii române din 
Transilvania. Ea s-a produs în virtutea necesităţii unui suport confesional 
necesar monarhiei austriece pentru întărirea stăpânirii sale în această provincie 
a lmperiului 1

• 

Din perspectivă românească, unirea a fost receptată ca un prilej de 
ridicare, de recunoaştere sub raport social, economic, cultural şi politic. La 
nivelul popular, al masei, unirea nu este primită conştient ci este acceptată doar 
datorită imposibilităţii de percepţie a adâncimilor de ordin dogmatic ale religiei. 
Maselor, unirea nu le este explicată şi ele nu reacţionează atâta vreme cât nimic 
din forma exterioară a desfăşurării cultului nu pare a fi afectat2 • Mişcările 

împotriva unirii de desfăşoară doar la periferia provinciei, în teritoriile ce aveau 
puternice legături cu spaţiul extracarpatic şi ele nu afectează viaţa religioasă a 
comunităţilor din ţinuturile central-transilvănene. 

Conscripţiile făcute încă din primele decenii ale veacului al XVIII-iea 
dovedesc că nu toţi românii din Transilvania au aderat la unire3 • Cu toate 
acestea, până spre jumătatea secolului al XVIII-iea, viaţa religioasă în acest 
spaţiu s-a desfăşurat, cu puţine excepţii, fără incidente deosebite. 

Defecţiunile apar la 1744 odată cu periplul prin Transilvania al călugărului 
sârb Visarion Sarai. Călugărul le spune românilor că religia lor, „legea 
românească" a fost schimbată, că ei nu aparţin nici unei religii şi că primind 
tainele preoţilor uniţi nu fac decât să se afunde în păcat4 • Acţiunea lui Visarion 
„dezorganizează întregul sistem al Unirii", două treimi dintre români 
abandonând-o5 • Vor urma 15 ani de continue frământări religioase. Agitatorii se 
succed militând împotriva unirii. Drumurile făcute de ortodocşi spre Viena se 

1. D. Prodan, Supplex Libellus Valachorum. Din istoria formării naţiunii române, Bucureşti, 1984, p. 136. 
2. Ibidem, p. 140, 150; Zenovie Pâclişanu, Istoria Bisericii Române Unite, în Perspective, XIV-XVI, nr. 53 -

60, 1991 -1993, p. 41 -42. 
3. Rezultatele conscripţiei din 1716 indicau existenta a 2260 preoţi uniţi şi 456 neuniţi ci. D. Prodan, op. cit., 

p. 150. 
4. I. Lupaş, Studii, conferinţe şi comunicări istorice, voi. IV, Sibiu, 1943, p. 205. 
5. Sorin I. Crişan, Vasile Dan Alb, Câteva aspecte ale ortodoxismului şi greco-catolicismului în Transilvania, 

în prima jumătate a secolului al XVIII-iea, în Sargetia, XXV, 1992 - 1994, p. 286; vezi şi O. Bârlea, Unirea 
românior (1697 - 1701 ), în Perspective, XIII, 1990, nr. 49 - 50, p. 53. 
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înmulţesc. Punctul culminant îl constituie mişcarea călugărului Sofronie de la 
Cioara. 

Curtea vieneză reacţionează slab în condiţiile în care trupele imperiale 
erau angajate în Războiul de 7 ani. Acţiunile ortodocşilor aduc după sine Edictul 
de toleranţă din 13 iulie 1759, dar şi trupele imperiale de sub conducerea 
generalului Buccow. 

Edictul amintit recunoaştea şi consacra o realitate-existenţa ortodocşilor 
şi dreptul lor de a-şi exercita confesiunea. Conscripţiile ordonate de Buccow nu 
fac decât să confirme existenţa acestei realităţi, iar „desmembraţia legii" 
(dismembratio ecclesiarum) reprezenta acţiunea concretă de sancţionare a ei. 

Revenind, prezentarea situaţiei existente în Transilvania până în cel de
al treilea sfert al veacului al XVIII-iea se reflectă şi în evoluţia termenilor. Aşa 
cum a fost remarcat, până la 1700 în Transilvania român însemna ortodox, iar 
ortodox în viziunea catolică şi reformată însemna altceva decât creştin. Raportul 
români-ortooocşi era mai degrabă sinonim cu „sectă grecească", „eretici" şi 
„schismatici"6 • 

Şi pentru români cei de altă confesiune sunt „papistaşi", iar cei care au 
acceptat unirea religioasă s-au „uniat cu papistaşii"7 • Atitudinea nu este 
surprinzătoare, românii cunoscându-şi apartenenţa la „legea românească", 
aceeaşi cu cea a românilor de peste munţi. Această „lege românească" a 
constituit un cadru de manifestare a unităţii etnice şi le-a menţinut românilor 
sentimentul apartenenţei la un spaţiu religios mai larg, la Ortodoxie. Acest 
sentiment se manifestă prin solidaritate religioasă ilustrată de termeni precum 
„Pravoslavie" sau „pravoslavnic creştin". Folosiţi încă înainte de secolul al 
XVIII-iea, utilizarea lor este concludentă pentru atitudinea braşovenilor faţă de 
actul unirii. Aceştia îşi plâng „fraţii cari au rătăcit din pravoslavie"8 • 

Ruperea unităţii religioase a românilor a avut drept rezultat apariţia de noi 
termeni, fără a elimina terminologia veche. Spre deosebire de termenul 
„pravoslavnici" care desemna pe membrii aceleiaşi comunităţi religioase, acum 
apare o situaţie nouă, termeni precum „unit" şi „neunit" păstrând în continuare 
o componentă religioasă, dar fiind meniţi să facă diferenţierea în cadrul aceleiaşi 
etnii prin raportarea la un alt sistem confesional - catolicismul. Conotaţia 
distinctivă, tranşantă, dovedeşte existenţa anterioară a unei conştiinţe etnice, 
dispersată prin unirea cu Biserica Romei. Acest fapt arată că în secolul al XVIII
iea, la rom~ni, conştiinţa confesională este supraetnică, opţiunea religioasă 
dând naştere la două blocuri româneşti antagonice9 • Conştiinţa etnică se 
păstrează doar ca teren de separaţie pe criterii confesionale. 

în ceea ce priveşte judeţul Alba, situat peste cea mai mare parte a fostului 

6. O. Bârlea, op. cit. , p. 66; N. Bocşan, I. Lumperdean, I.A. Pop, Etnie şi confesiune în Transilvania (secolele 
XIII - XIX), Oradea, 1994, p. 25 - 50. 

7. Meda Diana Hotea, Manifestări ale mentalităţii colective ţărăneşti la mijlocul secolului al XIII-iea în 
Transilvania, în Sargetia, XXI - XXIV, 1988 - 1991, p. 175. 

8. S. Dragomir, Istoria dezrobirii religioase a românilor din Ardeal în secolul XVIII, voi. I, Sibiu, 1920, p. 36. 
9. Vezi unele referiri la Meda Diana Hotea, op. cit., p. 173 şi Sorin I. Crişan, Vasile Dan Alb, op. cit., p. 285. 
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comitat Alba, el s-a plasat chiar în centrul marilor frământări religioase din 
secolul al XVIII-iea. Alba Iulia a fost locul de-desfăşurare a sinoadelor care au 
hotărât unirea cu Biserica Romei 10

• Până la jumătatea deceniului cinci al 
secolului al XVIII-iea, viaţa religioasă s-a desfăşurat fără mari incidente, dar 
acţiunea călugărului Visarion a zguduit puternic unirea şi în această zonă. 
Astfel, la 22 V 1745 sătenii din comitatul Alba declarau că „nicidecum nu vor 
primi unirea, nici pe preoţii uniţi" 11 • 

Aflat în apropierea Săliştii Sibiului, centrul luptei împotriva unirii, comitatul 
Albei a fost permanent zguduit de repetate agitaţii religioase. Nici mişcarea lui 
Sofronie nu a ocolit această.zonă, în comitatul Albei desfăşurându-se „cea mai 
cumplită revoluţiune în contra unirei" 12 • 

Împărţirea credincioşilor şi a bunurilor bisericeşti a relevat faptul că în 
comitatul Albei existau, la 30 martie 1761, 3134 familii unite şi 14630 familii 
neunite. Din cele 223 de localităţi ale comitatului existau 45 care nu aveau nici 
o familie unită şi 13 preoţi în 12 sate fără nici un credincios unit13

• 

În acest context, putem spune că relaţiile dintre lumea ortodoxă şi cea 
greco-catolică s-au desfăşurat în sens negativ luând, mai ales, forma unor 
disensiuni. 

Notaţiile de pe cărţile vechi româneşti consemnează aceste disensiuni 
odată cu apogeul tulburărilor religioase. Astfel, pe un Ceaslov, (laşi, 1750) este 
notat: „ 1760. Atunci s-au burzuluit Un(i)aţia pe supt marginile Bălgradului"14 • Mult 
mai consistente sunt informaţiile culese de pe un Miscelaneu manuscris: „Să 
să ştie când au fost huliţi popi(i) di pri nu ţară şi din biserici şi era mare gâlceavă 
în ţară. Era(u) ani(i) 1760, în zilele prea luminatului domn Petru Pavel Aaronu 
Bistrai, arhiereu(!) Ardealului. Scris-am eu Popa Ioan din Feniş"15 • 

Rezultatele luptei împotriva unirii sunt consemnate cu multă amărăciune 
de către Ioan Popovici, protopopul unit al Cibului: „Când s-a lăpădat sfânta unire 
din toată ţara Arde(a)lului au fost anii 1760"16• 

1 o. Actul unirii este consemnat şi într-o toarte valoroasă însemnare de pe o carte veche românească: 
„Svrâşitul Praznicarului. Scrisu-I-am eu, Popa Ioan in sat in Ţelna, in zilele Vl(ă)d(i)chii Atanasie, arhiepiscop 
şi mitropolit a toată Ţ(a)ra Arde(a)lului, spre Silvaş, spre Şomleu, spre Făgăraş iproci, notarăş (fiind) Popa 
Ghiorghe din Oaia, a toată Ţ(a)ra notarăş şi nouă protopop, carele nu osteni pre noi de nu scria, ce mai v(â)rtos 
ne-(a)u dojenit şi îndemnat spre lucru de spăsenie ca un părinte purtătoriu de grije lucrurilor preoţeşti, depreună 
cu cucernicul şi preacuviosul intru blânzie petrecătoriu părintele nostru milostiv vl(ă)dica Atanasie cari mare 
nevoie şi dajde şi tărhat au uşurat de pre umărul preolilor cu tot soborul svân(t) de sub mâna milii svinliilor lor, 
scriind cărţii de pace cum să fie una Roma vechie cu Roma nouă, precum au avut legătură într-o uniciune, precum 
vei afla şi intru cântările lui Pairu şi Pavel într-această carte, preceperi c-au avut şi svinliile sale a propovedui 
cum in Roma vechie aşa şi cu cea nouă. Fost-au indemnătoriu şi dătătoriu mai marelui svat şi svetnic părinţilor 
noştrii pater Baroni, 1700, m(e)s(e)l(a) mai, 13 zile", ci. N. Dănilă.O însemnare din 13 mai 1700 despre unirea 
românilor sub Mitropolitul Atanasie Anghel, in Viala creştină, V, nr. 20 (114), 1994. 

11. I. Lupaş, op. cit., p. 221. 
12. A. Bunea, Episcopii Petru Paul Aron şi Dionisiu Novacovici sau istoria românilor transilvăneni de Iii 1751 

până la 1764, Blaj, 1902, p. 232. 
13. Zenovie Pâclişan, op. cit., p. 221. 
14. Doina Lupan, Lucia Haleganu, Cartea veche românească in biblioteca Muzeului de Istorie Alba Iulia (li), 

in Apulum, XIII, 1975, p. 357. 
15. FI. Dudaş, Memoria vechilor cărţi româneşti, Oradea, 1990, p. 220, nr. 382. 
16. CI. A. Bunea, op. cit., p. 199. 
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Măsurile Curţii vieneze pentru stăvilirea tulburărilor sunt consemnate şi 
ele: „În anul 1761 (s)-a dat poruncă împărătească în toată ţara Ardealului a se 
opri bisericile despre preoţii cei neuniţi şi despre oamenii cei neuniţi" 17 • 

„Sinodul" ţinut de călugărul Sofronie la Alba Iulia în iarna anului 1761 este 
amintit şi el: „Să să ştie decând au fost săboru la Bălgrad de preoţi neuniţi au 
fos(t) la anul Domnului 1761 me(se)ţa fe(bruarie) în 8 z(ile)" 18

• 

Distrugerea mănăstirilor, socotite centre de rezistenţă împotriva unirii, 
generează o atitudine vehementă la adresa acţiunii generalului Buccow: 
„Scrisamu eu Silvestru monahu cându au stricatunecredincioşii(s.n·.) mănăstirea 
de la Râmeţ şi cea de la Geoagiu la anii 1762 în Augustu 23, într-o Sâmbătă, spre 
perirea loru" 19

• 

Aşa cum am arătat, Edictul de toleranţă consfinţea o situaţie existentă în 
Transilvania şi anume împărţirea românilor în două comunităţi confesionale. 
Numirea unui episcqp pe seama neuniţilor conferă celor două confesiuni o 
organizare şi o ierarhie proprie. De acum, făcând parcă abstracţie de ceilalţi, 
fiecare se raportează la propria ierarhie şi îşi consemnează propriile evenimente: 
, ,Această carte a dat-o Ioan Popov.ici din Bucium 1763 fevruarie 28 de zile, fiind 
episcop neunit Ţării Ardealului Dionisie Novacovici de la Buda"20

, sau „La anii 
Domnului au venit vlădica Ghedeon la popor, 1786 meseaţa octombrie 12 
zile"21

• 

Schimbările în fruntea ierarhiei ortodoxe sunt consemnate fără nici o 
omisiune: „( ... ) în vremea aceea era cursul anilor 1796 aprilie 1, fiind stăpânitorul 
tronului împăratul Austriei Franţiscus al doilea şi sub vlădicia domnului Gherasim 
Adamovici, episcop neunit de legea rrecească al Ardealului care la 31 aceştii 
luni întru Domnul au şi răposat în scaunul său din Sibii ( ... )1122 sau „La anul 1847 
s-au arătat Arhiereu Andrei Şaguna în Marele Principat al Ardealului, pe uliţa 
grecească neunită adecă în Transilvania"23

• 

De ambele părţi se încearcă încurajarea şi întărirea propriei biserici. 
Acţiunea de convertire a noi credincioşi, dar şi de edificare este sugestiv 
lustrată de o însemnare culeasă de pe un exemplar al Chiriacodrominuluide la 
1699: „Această sfântă şi D(u)m(ne)zeiască Poucenie iastea Popii Văsălie din 
Şpring dată nouă în câtva vreme a sluji sau a propovedui Tâlcuiala sf(i)nti 

17. Deşi dintr-un spaţiu adiacent (Şoimuş, jud. Mureş), notăm însemnarea ca având un caracter general ci. 
FI. Dudaş, op. cit., p. 222, nr. 389. 

18. însemnare de pe un Straşnic, ci. Valeriu Literat, Două biserici din Ţara Oltului, în ACMI, I, 1926- 1928, 
p. 239. 

19, Însemnare de pe un Octoih ci. Eva Mârza, Coleclia de carte veche de la Râmeţ, in Apulum, XXIII, 1986, 
p. 199. 

20. Doina Lupan, Lucia Haţeganu, Cartea veche românească in Biblioteca Muzeului de Istorie Alba Iulia (I), 
în Apulum, XII, 1974, p. 392. · 

21. Ibidem, (li), p. 357. 
22. Doina Lupan, Cartea românească veche in colecţia liceului mixt Sebeş li. Catalog, in Apulum, XX, 1982, 

p. 508. 
23. Ioana Crislache Panait, Consideraţii privitoare la prezenta in Transilvania a tipăriturilor bucureştene din 

veacul al XVII-iea, in BOR, XCIX, nr. 3 - 4, 1981, p. 337. 
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Evanghelii celor ce vin în credinţa sfintei ouniri. Scris-am popa Ion din Draşov, 
18 mai 1763"24

• 

Desigur, fiecare dintre cele două părţi îşi are proprii susţinători şi, în 
aceste condiţii, orice ajutor este binevenit: , ,Acest Minei al I unei lui septe(m)vrie 
în preună cu ceale 11 Mineie a lunilor 1-ău dăruit Părintele Neofit Arhimadrit(ul), 
Paroh(ul) kompaniei Grecilor din Sibiu Sf(i)ntei Biserici Neunite din Bălgrad 
Hramul Bunei Vestiri( ... ). S-au scris de mine Nicolae Raţiu Protopop(ul) Neunit 
şi Parohul în oraş(ul) Belgrad. 1797"25 sau „Această carte iaste a Bisericii 
Ou nite din Zlatna, nu pe bani luată şi dăruită de Excelenţa sa vlădica Ioan Bobb 
diae 29 lunii 1813. Gheorghie Anghel Paroh al Blajului şi profesor crăiesc"26 • 

Urmărindu-şi scopurile politice şi Curtea vieneză contribuie la înzestrarea 
bisericii greco-catolice: „Această Evanghelie s-au dat din crăiasca milă prin 
episcopul Iacob Aron vicăraşul Ep(isco)piei Făgăraşului pe seama beserecii cei 
unite din S(as) Sebeş, Blaj, 1771, maiu, 19"27

• 

În ceea ce priveşte terminologia folosită, ea ne relevă forma de concentrare 
pe criteriul confesional a întregii comunităţi româneşti. La o privire mai atentă 
putem distinge însă două nivele de percepţie a conţinutului termenilor unit şi 
neunit. Astfel, în accepţiunea curţii vieneze categoriile unit-neunit conţin, pe 
lângă conotaţia confesională şi dimensiuni politice şi militare. Termenii unit
neunit sunt cultivaţi şi folosiţi de către autorităţi în virtutea principiului „divide et 
impara", având însă rolul de a realiza diferenţierea între supuşi nu numai din 
punct de vedere confesional. 

Dacă în ceea ce priveşte domeniul politic rezultatele unirii religioase sunt 
mai greu de surprins, în domeniul militar evoluţia raporturilor este mult mai 
evidentă. Astfel, într-o scrisoare adresată de către ministrul Ferd_inand Konigsegg 
Erps episcopul Petru Pa'\lel Aron în preajma izbucnirii Războiului de 7 ani, se 
arată că prin sprijinul pe care l-ar da curţii episcopul şi-ar câştiga mari merite, 
iar „clerul şi naţiunea română" s-ar arăta vrednică de privilegiile dobândite şi de 
cele ce le va primi28 • Deşi în toiul frământărilor religioase, „naţiunea română" 
însemna încă, în accepţiunea oficială, naţiunea română de confesiune greco
catolică. 

După 175'9 atitudinea se modifică în mod semnificativ. Este relevantă, în 
acest sens, părerea generalului Buccow privind înfiinţarea regimentelor 

24. Eva Mârza, Doina Dreghiciu, Cartea româneascâ veche în judeţul Alba. Secolele XVI - XVII. Catalog, 
Alba Iulia, 1989, p. 107 - 108. 

25. Eva Mârza, Protopopul Nicolae Raliu şi colecţia de carte românească veche de la biserica „Buna 
Vestire" din Alba Iulia, în Îndrumătorul pastoral, li, 1978, p. 124. 

26. Eva Mârza. Tipărituri româneşti vechi în biblioteca parohiei ortodoxe române de la lghiu (jud. Alba). în 
Îndrumătorul pastoral, IV, 1980, p. 149. 

27. Doina Dreghiciu, Cartea veche românească pe Valea Sebeşului, în Apulum, XIX, 1981, p. 491. 
28. A.Bunea, op. cit„ p. 266. 
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grănicereşti. în viziunea sa, doar românii uniţi puteau să beneficieze de situaţia 
privilegiată conferită de încorporarea în aceste unităţi militare29 • 

Mai remarcăm faptul că, deşi subordonate confesionalului, componentele 
noţiunilor unit şi neunit se află într-o strânsă interdependenţă, avantajele 
militare dobândite de monarhia austriacă prin înfiinţarea graniţei transilvănene 
fiind completate de misiunea acestor regimente de a asigura triumful catolicismului 
în provincie30 • 

Pe celălalt palier de percepţie, la nivel popular, termenii îşi păstrează doar 
conotaţia strict (confesională) religioasă. Astfel, numirile unit sau neunit apar 
constant, fiind repetate uneori ostentativ, ca un titlu menit să facă distincţia în 
opoziţie cu cei din afara comunităţii confesionale. Nivelele constitutive pornesc 
de la individual spre colectiv, în ordine ierarhică: „Achim Borza neunit, este a 
lui din Homorod"31 sau „Scris-am eu Gheorghe Cutean, cantor la Oarda de Sus 
neunit"32 sau „Nicolae Coman, dascăl neunit (în) Maierii Bălgradului"33 • 

Aceeaşi formulare apare şi în cazul preoţimii: „Popa Nicolae, neunit la 
Bălgrad întărit („.) 1767"34

• Remarcăm doar că o astfel de formulare reprezintă 
şi o mărturie adresată propriilor credincioşi după ce la 17 44 sătenii îşi somau 
preoţii să spună cărei confesiuni aparţin 35 • 

Uneori termenii apar asociaţi cu funcţii ierarhice. lată, de pildă, cum se 
reflectă ei în titulatură: „ Ioan Popovici, protopop neunit Cibului, an 1768, aprilie 
13"36 sau, în acelaşi an „Ioan Popovici, propovăduitorul şi oblăduitoriul episcopal 
neunit sat Cib 1768, mai 29 de zile"37 sau „Ioan Popovici, paroh şi vicariu 
neuniţilor („.) 17 septemvrie 1784"38 • 

Deşi diferenţele de dogmă sunt mai greu percepute şi cartea capătă o 
dimensiune confesională. Această dimensiune confesională nu-i este însă 
conferită printr-o analiză dogmatică ci prin integrarea ei într-un spaţiu confesional. 
Astfel, biserica şi cartea sunt cele două componente în cadrul cărora şi prin care 
se valorizează comunitatea. „Sfânta carte" este donată „sfintei biserici": 
„Această sfântă carte anume Triod easte a sfintei Biserici neunite din Cetea 
(„.). Nicolae Raţiu, protopop neunit al Bălgradului în anul 1794 iulie 10"39

• 

29. CI. Carol Golner, Regimentele grănicereşti din Transilvania 1764 - 1851, Bucureşti, 1973, p. 29. 
30. Ibidem, p. 25 şi urm. 
31. Doina Lupan, Lucia Haţeganu, Cartea veche românească.in biblioteca Muzeului de Istorie Alba Iulia, (V), 

în Apulum, XVII, 1979, p. 423. 
32. Ibidem, p. 401. 
33. Ibidem, (I), p. 385. 
34. FI. Dudaş, op. cit., p. 231, nr. 422. 
35. La 1744 sătenii din Cacova (jud. Sibiu) mărturisesc că „nu fliu nimic de vreo schimbare de lege sau în 

vechea pravilă a celor 318 sfinţi Părinţi; rămân deci în vechea lege românesacă şi nu vor să ştie de absolut nici 
o schimbare, cerând însă preotului lor Ciucur să spună este unit sau nu? Dacă ar fi unit au ei alţi oameni potriviţi 
pentru preoţie, mai ales că biserica şi cărţile-s proprietatea lor". Situaţii similare sunt şi la Oria! şi Sălişte ci. I. 
Lupaş, op. cit., p. 209 - 21 O. 

36. FI. Dudaş, op. cit., p. 229, nr. 415. 
37. Doina Lupan, Lucia Haţeganu, op. cit., (V), p. 424. 
38. Ibidem, (I), p. 382. 
39. Eva Mârza, Cartea veche românească pe Valea Gălzii jud. Alba (Catalog), în Apulum, XVII, 1979, p. 352. 
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Aşadar, biserica ocupă un rol central în viaţa comunităţii, iar specificaţia 
unită-neunită este importantă, ea având un dublu rol. în primul rând ea 
desemnează apart13nenţa confesională dar, în acelaşi timp, este şi un bun al 
comunităţii structurate confesional. Ea capătă valoare de simbol fiind dobândită 
fie prin „desmembrarea legii" în urma confruntărilor religioase, fie printr-un greu 
efort material al sătenilor în perioada următoare. Nu în ultimul rând, specificaţia 
are şi o minoră conotaţie de identificare topografică: „Această Carte cu numele 
Apostol ( ... )au dat de pomeană la Sfânta Biserică din Sebiş care iaste neunită 
( ... ). Anul 1792, 26 decembrie, Ioan lovan, zugrav din Orăştie"40 • Aşa cum am 
arătat, apartenenţa bisericii este şi mai clară prin referirea la comunitate:, ,Acest 
sfânt Apostol ( ... ) l-am dăruit sfintei biserici la Ciugud a neuniţilor ( ... ) august 
1787"41 • 

După cum am spus, nivelele constitutive ale comunităţii confesionale 
pornesc de la individual spre colectiv. Şi aici întâlnim o ierarhie ce înglobează 
mai multe paliere cantitative: „( ... ) să se ştie ctitorii acestei sfinte Evanghelii 
care au cumpărat şi au dat de pomană laoamenii(s.n.) cei neuniţi din Oaia( ... ) 
1762"42 sau „Această Sfântă şi Dumne(zeiască) Leturghie ( ... ) o au dăruit 
bisericii din satul Decii în partea neunită ( ... )"43 sau „Avram Moga, paroh la 
obştea (s.n.) neounită din Sas Sebeş ( ... )"44

• Şi în ceea ce priveşte preoţimea 
individualul este integrat colectivului: „Acest Catavasieriu iastea sfintei biserici 
din Maierii Bălgradului ac/eru/ui(s.n.) neunit de supt hramul sfintei Troiţe ( ... )"45 • 

Aşadar, comunitatea confesională se detaşează pe fondul mai larg al comunităţii 
săteşti. Există însă şi exemple în care comunitatea este solidară: „în ştiinţă să 
fie că acest Straşnic este a satului Cib neunit a bisericii sfântului Nicolaie anu 
1798 în 1 O martie"46• Şi din această poziţie de solidaritate confesională se face 
raportarea la alte comunităţi: , , Vingardul lângă Dai a Română şi lângă Ghirbomu 
unit"47

• 

Şi în ceea ce îi priveşte pe greco-catolici notiţele sunt la fel de numeroase 
şi aproape identice ca formulare. 

Distincţia se făcea şi în domeniul învăţământului. După ce în primele 
decenii după unire greco-catolicii au fost opriţi de a-şi da copiii la şcoală 
împreună cu cei ai ortodocşilor, după 1760 împărţirea este tranşantă aşa cum 
o dovedeşte-existenţa dascălilor fiecărei confesiuni:.„Această carte este a lui 

40. Doina Dreghiciu, op. cit., p. 495. 
41. Doina Lupan, Lucia Hateganu, op. cit., (I), p.'376. 
42. Ioana Cristache Panait, Monumentul românesc de la Oaia (jud. Alba), valoarea sa istorică şi artistică, 

în Îndrumătorul pastoral, VI, 1982, p. 134. 
43. Doina Dreghiciu, op. cit., p. 496. 
44. Lucia haţeganu, Cartea veche românească în biblioteca Muzeului Unirii din Alba Iulia (IV), în Apulum. 

XV, 1977, p. 383. 
45. Doina Lupan, Lucia Haţeganu, op. cit., (li), p. 365. 
46. Ibidem, (V), p. 411. 
47. Ibidem. 
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Nicolae Munteanovici Dascăl neunit la Biserica Maerilor din Bălgrad, 1838, 
4 August"48 sau în acelaşi spaţiu „( ... ) Comes Samuielii Cantoru şi Dascăl 
unit Maieriloru Bălgradului ( ... ) 1850 August 12 ( ... )"49 • 

După 1790, odată cu cristalizarea conştiinţei naţionale apar şi încercări 
de reunificare a bisericii. în acest contŞ.xt, se pare că românii realizează că 
termenii unit-neunit reprezintă elemente de distincţie între ei. Astfel, la 
întrunirea fruntaşilor ortodocşi de ta Sibiu din 1797, desfăşurată sub 
conducerea aceluiaşi vicar Ioan Popovici, se propune înlăturarea denumirilor 
odioase de „unit", „neunit", „schismatic"50 • La un alt nivel, după mai bine de 
o jumătate de secol, consemnăm o foarte sugestivă expunere a situaţiei. 
Este vorba despre corespondenţa purtată de P. Vasici cu G. Bariţ. Primul 
nota la 12/24 aprilie 1851: „Drept aceea nu e mai mult îndoială că noi stăm 
în ajunul dezbinării naţionale totale şi că în scurt timp nu ne vom întreba de 
suntem români, ci uniţi sau neuniţi ( ... )"51 • Putem remarca, desigur, că în 
viziunea populară termenii unit şi neunit nu au aceeaşi conotaţie naţional
politică, ei fiind percepuţi ca atare doar la nivelul elitei intelectuale. 

Totuşi, ca urmare a acestor demersuri, dar mai ales a unei mai bune 
pregătiri religioase, dogmatice, la sfârşitul secolului al XVIII-iea şi începutul 
secolului al XIX-iea, apar termeni noi precum greco-răsăritean, greco
oriental, greco-ortodox, ortodox sau greco-catolic. Nici termenii vechi (unit
neunit) nu dispar ci coexistă cu cei nou enunţaţi. Aceştia se deosebesc însă 
substanţial de cei vechi, având un puternic substrat dogmatic-religios. Ei nu 
mai denumesc opţiunea ci indică starea confesională a individului. 

Şi această situaţie se manifestă doar la nivelul elitei. în vocabularul 
masei termenii unit şi neunit se păstrează în virtutea tradiţiei şi a unei 
stereotipii de ordin mental şi lingvistic, dar conţinutul lor este „împrospătat" 
de memoria colectivă sau de disensiunile ivite din viaţa cotidiană. Acceptarea 
unirii nu a fost trecută cu vederea, astfel încât la jumătatea secolului al XIX
iea (Craiva, 1854), consemnăm: „Această carte s-au legat ( ... ) cu toată 
cheltuiala adevăraţi/or creştini (s.n.). S-au scris prin mine, Parohul aceştii 
Biserici de leata răsăritului. Atanasie Popov(ici) paroh"52 • 

48. Lucia Ha!eganu, Manuscrise de provenienţă locală din biblioteca Muzeului Unirii din Alba Iulia 
(Manuscrisele lui Nicolae Munteanu), în Apulum, XX, 1982, p. 262. De remarcat este faptul că Nicolae Munteanu 
se dovedeşte a fi şi un bun latinist: „Finitum est per Nicolaum Muntyanovits Non Unitus Normalis Docens A. 
Carolinensis". 

49. Eva Mârza, Colecţia de carte veche de la Biserica ortodoxă română Maieri li Alba Iulia, în Apulum, XV, 
1977, p. 362, nr. 7. 

50. La aceeaşi întâlnire se arată că „neînlelegerile confesionale există în sânul poporului român nu atât din 
cauza dogmelor ci mai mult din cauza numirii" cf. I. Lupaş, op. cit., voi. I, p. 401 - 402; vezi şi N. Bocşan, I. 
Lumperdean, I. A. Pop, op. cit., p. 85 şi urm. 

51. Baril şi contemporanii săi, voi. li, Bucureşti, 1975, p. 32, cf. N. Bocşan, I. Lumperdean, I.A. Pop, op. cit., 
p. 154. 

52. Doina Dreghiciu, Legători de cărţi consemna li în însemnările olografe de pe tipărituri româneşti vechi din 
judelui Alba (secolul al XVIII-iea şi prima jumătate a secolului al XIX), în Sargetia, XXI - XXIV, 1988 - 1991, p. 
200. 
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Memoria colectivă este cea care păstrează frânturi ale momentelor 
dramatice consumate între cele două comunităţi confesionale:, ,Această sfântă 
şi Dumnezeiască Pravilă este a sfintei biserici Greco Orientale din Cioara 
răr: •. 1să de la Mănăstirea din Plaiu Cioara care s-au stricatu de la anu lu 1788 prin 
zavista unitziloru (s.n.) de pe acelu timpu"53• 

De-a lungul vremii nu au lipsit nici excesele cum ar fi cumplite blesteme 
la adresa „dezbinătorilor de biserică"54 • 

Deşi are ca sursă un incident din viaţa de fiecare zi, însemnarea următoare 
este relevantă prin atitudinea şi convingerile ilustrate: ..în anulu 1866 în 11 
Ianuarie sau întâmplatu pentru unu mortu, între popa Gr. Catholicu şi între popa 
Gr. Oreentalu ambii dein Alba iul ia, de la Maeri cel dein antâiu Pavelu Kerestheşiu 
şi al doilea Nicolae Munteanoviciu, pentru engropaciune: celu dein taiu au disu 
ca mortul se ţine de Beserica Gr. Catolica, şi alu doilea au disu că se ţine de 
Beserica Gr. Orientală; celu unitu popa sau dusu la Mortu şi au împlinit oficiulu 
până în sfârşitu, după cum au avutu întâietate şi totu odată şi dreptu lu, alu doilea 
popa neunitu dupa finea slujbei făcute au venitu cu prapori şi încă cu unu popa 
neunitu dein comuna Limba: ore de ar fi fost popa unitu fara invaţiatură ca cela 
neunutu ce ar fi urmatu dein lucrulu acesta prostu, una crunta bataia între 
poporulu unitu şi neunitu, care numai aşteptau de la popa se mişte gura. Popa 
unitu pastoriu credinciosu nu au vrutu peri rea poporului seu şi au lăsatu pe popa 
neunitu de au îngropatu mortu. Basilius Vesanuss docente".55 

înainte de a încheia se impune să subliniem că, în general, evoluţia 
termenilor religioşi defineşte evoluţia vieţii religioase a românilor transilvăneni. 
Terminologia ilustrează, ca şi celelalte ştiri cu caracter religios, o slabă receptare 
a prozelitismului confesional şi absenţa aproape totală a toleranţei religioase. 

53. Eva Mârza, Doina Dreghiciu, op. cit„ p. 117 - 118. 
54. Notăm o însemnare dintr-un spajiu învecinat (jud. Bihor), dar care, probabil, nu constituie un exemplu 

singular: „Oanţă Toma cu muiare(a) lui cu Tudura, începătorii dezghinării de biserică, Maria Gavril loneasă cu 
bărbatul ei, cu Ioan, şi toată casa lor, carii au urmat Tomii şi Tudurii. Către aceste, Copos Flore spurcatul, şi 
Indrieş, fecior de ghilcoş, cu muiere(a) lui, descânlătoare, Mărie, şi sunt cu dânşii, cu loţi ori câji au fost cu 
aceşte(a) la un gând („.) anatema, anatema, anatema, să vie pre dânşii toate blăstămăturile câte au scris Moisei 
proroc la a doua lege, tremurare(a) lui Cain şi stricăciune(a) lui Ghiepri(?) şi altele mai multe fără de număr. 
Ţarinile, viile şi totă agonisita lor să nu dea ro(a)de la vreme, ce sărăcie, lipsă, foame şi tot feliul de rău să nu 
înceteze dintre dânşii, în veci, ce blăstămat să !ie pământul intru lucrurile lor şi inlru scârbe să mănânce 
dintrânsul intru toate zilele sale, spini şi pălămidă să crească şi să rodească intru toate zilele vieţii sale (.„). 
l-am blăstămat ca să !ie blăstămaţi şi orice feliu de om au fi acela ce ar zice cuvânta împotriva acestor să fie şi 
acela părtaş osândelor câte s-au scris şi câte s-au uitat, iară mie dumnezeiască dreptate să-mi răscumpere tot 
felul de strâmbătate câtă mi-au făcut oamenii ce s-au scris intru această carte sf(â)ntă, Evanghelie, şi în loculu 
relelor ce am răbdat de la ei să-mi dea D(u)mnezeu bine, în locul scârbelor, mângâieri, în locu de ruşine, cinsle, 
în loc de trudă, odihnă, ticnă şi viajă cu dulce („.). Scris-am în anii 34 din viaţa mea, anul 1781, apri(lie) 12, 
smeritul intre preoţi popa Gavril, când am fost paroh în Ciuleşti" cf. FI. Dudaş, op. cit„ p. 240 - 241. 

55. Eva Mârza, Colecţia de carte veche de la Biserica orlodoxă română Maieri li Alba Iulia, în Apulum, XV, 
1977, p. 365, nr. 22. 
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Cu totul alta este viziunea la nivelul elitei intelectuale unde problema 
naţională (implicit cea religioasă) este pusă încă de la sfârşitul secolului al XVIII
iea de pe poziţii unitare. 56 

Colaborarea nu lipse!lte nici la nivelul popular, deşi exemple precum cel 
consemnat în notaţia următoare sunt foarte rare: „Să să ştie că această sfântă 
carte o a luatu de pomeană pe seama besearicii ( ... ) cea unită din Valea Bulzii 
( ... ). Valea Bulzii la anul 1832 die 27 Martii. Şi s-au cinstit această carte de 
Cărăban Ioan parohul neunit".57 

5&. O. Prodan, op. cit., p. 415 - 417 
57. Doina Lupan, Lucia Hateganu, op. cit., (V), p. 406. 
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THE RELA TIONSHIP BETWEEN THE ORTODOXS ANO THE GREEK -
CATHOLICS IN THE ALBA /ULIA COUNTY FROM THE.OLD 

ROMAN/AN BOOKS 
(THE XVl/fTH - X/X'H CENTURIES). 

Abstract 

621 

The union of a part of the Romanians with the Church of Rome had deep consequences. The 
act of union led to the break of an ethnic unity whose structura had been based on religious 
criteria. This reality is illustrated by the the terms used in the notes from the old romanian books 
to designate the confessional belonging, more important than the ethnic one. 

The notions united and noi united (with the Church of Rome) stand for the religios option of 
.the individual or of the community. These terms point to the evolution of the connections, 
generally hostile ones, between the members of the two confessional communities. 

By the end of the XVIII"' century and by the beginning of the XIX"' century new terms as: 
Ortodox, Greek-Eastern, Greek-Oriental or Greek-Catholic appeared, terms which strictly denote 
the individual's religious state and option. This evolution proves the increasing importance of the 
national unity over the confessional belonging. 

Al the same time, the notes on the books mirror the contacts between the members of the 
communities in everyday lile. 

By analysing the notes and the terminology used in these books, structures of the religious 
mentality can be•reconstituted. 

As a conclusion, we may say that the terms as well as the other aspects revealed by the notes 
which can be found in the old romanian books, reflect the complexity of the religious lile of the 
romanians living in Transylvania across the XVlll'h and the XIX'h centuries. 
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